

海洋文化公开课 人文课

精勤笃实

水脉滋养文脉，“海滨邹鲁”闻名四海。福建在宋代有进士6713名，居全国第一；明清时期有进士3515名，每百万人口平均进士数量居全国第一。

丝路扬帆，祖传手工艺造就千年生意。德化瓷器定义了世界的“中国白”；正山小种是世界红茶鼻祖，闽南语“茶”成为Tea的世界音标，福建茶产业全产业链产值全国第一，出口额全国第一。

择一事，终一生，不为繁华易匠心。入选世界非遗名录（名册）项目9个，占全国1/5强；国家级非遗代表性项目145项，占全国的近1/10。

千载风流 绘宏图

不忘本源

广大闽籍乡亲始终与家乡同呼吸、共命运，对福建发展贡献巨大。据不完全统计，改革开放以来，福建累计利用侨资1000多亿美元，占实际利用外资的80%左右，引进侨资项目企业3.6万多家。

故乡是闽人永远的韵脚。闽籍华侨人为家乡发展倾注大量心血，改革开放以来累计捐赠300多亿元人民币。爱国侨领陈嘉庚先生在20世纪初创办了厦门大学、一系列集美专门学校。目前厦大海洋学科已2次入选“双一流”建设学科，是全国仅有的两所海洋学科评估“A+”院校之一，享誉国际。

相亲相融

两岸血缘与亲缘一脉相承，4/5的台胞祖籍地在福建，闽台有同名同宗村280对。妈祖文化从大陆传到台湾，代代传承，如今台湾地区有妈祖宫庙3000多座，超2/3的台湾民众敬仰妈祖。

福建港口率先实现与台湾地区北、中、南部港口客货运直航全覆盖，海上往来频繁。2023年，福建举办海峡论坛、海峡青年节、海峡两岸文博会等近280场两岸交流活动。

2018年以来，福建已累计向金门供水超过3000万吨，占金门县日常供水量的73%。现每天向金门供水2万多吨，可满足近5万户普通家庭一天的用水。



敢为人先

创富在民，先富为富，藏富于民。占全省企业数9/10以上的民营企业，创造了全省约7/10的经济总量、7/10以上的税收、7/10以上的科技创新成果、8/10以上的劳动就业。福建正在大力实施新时代民营经济强省战略，风劲帆满。

善于探索，推崇首创，敢为人先。创造的“松绑放权”、林权制度改革、“晋江经验”和“马上就办、真抓实干”等一批福建经验，享誉全国。

聚焦主业，实业为先，爱拼会赢。全球1/3的汽车玻璃、1/5的运动鞋来自福建，福建新能源汽车动力电池的市场份额位列全球第一。

开放尚融

福建是古代海上丝绸之路的重要起点和发祥地。泉州被誉为“世界宗教博物馆”，至今仍散居着数万名阿拉伯后裔。2023年，世遗之城泉州平均1分钟接待国内外游客164人次。

近代以来，福建成为中外文化交汇的前沿，世遗鼓浪屿被誉为“万国建筑博物馆”，闽南红砖古厝、番仔楼等体现中西合璧特色。在侯官诞生了林则徐、严复等一批杰出人物，他们如璀璨群星，引领时代，开风气之先。

有海水的地方就有福建人，闽籍华侨华人约有1580万人，约占全世界华侨华人总数的1/4，分布在世界188个国家和地区。

